



文旅中国

CHINA CULTURE & TOURISM

文化和旅游部艺术发展中心 中国出版传媒商报联合主办

●数据

超9000亿

冰雪旅游成为投资热点

中国旅游研究院日前发布的《中国冰雪旅游发展报告2021》总结了当前我国冰雪旅游发展的新特征和新趋势。报告显示,预计2020~2021年冰雪季我国冰雪休闲旅游人数将达2.3亿人次,冰雪休闲旅游收入将超过3900亿元,冰雪旅游红利将惠及更多中老年人、青少年、低收入群体等。从需求角度看,冰雪文化氛围已经形成,被疫情压抑的国内旅游需求可能通过冰雪旅游得到极大释放。从供给角度看,滑雪旅游度假区开放时间较往年大幅提前,冰雪旅游产品体系日益丰富。

报告指出,疫情防控常态化下,中国冰雪旅游产业发展从注重市场规模扩张向高质量发展转变,更广泛的游客参与、更多的产品创新和更高的品质提升成为当前冰雪旅游发展的重点。冰雪产业链和产业组织重构加速,智慧旅游、预约消费、无接触服务等涌现。此外,冰雪旅游成为投资热点,2018~2020年,我国冰雪旅游重资产项目总投资规模超9000亿元,其中2018~2019年约为6100亿元,2020年约为3000亿元。

4.56%

2019全国旅游及相关产业
增加值GDP占比

2020年12月31日,国家统计局发布2019年全国旅游及相关产业增加值数据,经核算,2019年全国旅游及相关产业增加值为44989亿元,占国内生产总值(GDP)的比重为4.56%,比2018年提高0.05个百分点。

从全国旅游及相关产业内部结构看,2019年旅游业增加值为40758亿元,占全部旅游及相关产业增加值比重为90.6%;旅游相关产业增加值为4232亿元,占全部旅游及相关产业增加值比重为9.4%。在旅游业内部,旅游购物规模最大,增加值为14077亿元,占全部旅游及相关产业增加值比重为31.3%;其次是旅游出行,增加值为12055亿元,占全部旅游及相关产业增加值比重为26.8%。

从增长速度看,旅游娱乐、旅游住宿、旅游综合服务发展较快,与2018年相比分别增长12.9%、10.4%和10.0%。

38.66亿元

湖北元旦假期旅游“开门红”

元旦3天假期,湖北省共接待游客860.9万人次,旅游综合收入38.66亿元。元旦期间,湖北省旅游市场出行多以短途游、自驾游为主,乡村休闲旅游、亲子体验游、冬季冰雪游等旅游产品备受喜爱。乡村旅游兴盛引爆民宿经济,湖北咸宁、黄冈、恩施、宜昌等地多家特色民宿在节前就被预订一空,出现一房难求的现象。

同时,“夜游经济”成为新亮点。众多武汉市民和游客在汉口沿江大道、江汉路步行街度过跨年夜。元旦期间,武汉市接待过夜游客83.29万人次,实现过夜旅游收入7.38亿元。

30条

广州美丽乡村游黄金线路

日前广州市文化广电旅游局公布了30条“美丽乡村游黄金线路”,其中包含2019年农业农村部推介休闲农业和乡村旅游秋季精品景点——“美丽从化温泉生态乡村游休闲精品线”、2020年中国美丽休闲乡村旅游精品景点——“生态从化休闲农业和乡村旅游精品景点线(小镇休闲文化游)”两条重点线路,以及以“海珠黄浦古港古村海丝文化游”为代表的11条省级乡村旅游精品线路和以“白云亲子休闲游”为代表的17条广州乡村旅游推介线路。

30条线路串联海珠、白云、黄埔、花都、番禺等区的精品乡村旅游景点,涵盖森林康体、观光农业、绿道休闲、古村风韵、水乡风情等多种类型。

见证人类成长的工业遗产何以重生?

关键词 工业遗产 城市空间 文化街区

■韩晗 代晴(武汉大学国家文化发展研究院)

工业遗产是人类现代化的重要产物,见证了人类从农耕时代向工业时代的迈进。工业革命与近代启蒙运动、资本主义萌芽共同构成了人类从古代向现代转型的标志。与农业时代不同之处在于,工业是一个高度依赖于科学技术发展的行业,因此每一次工业革命,都会造成一部分因为技术更新而淘汰的工业遗产。尤其是20世纪以来,科学技术突飞猛进,工业生产不断转型升级,也积淀了丰厚的工业遗产资源。



首钢工业区西十筒仓区(来源:北京华清安地建筑设计有限公司)

工业化是我国现代化的动力。一部中国工业史,就是一部中华民族矢志不移、自立自强,追求美好生活现代化进程史。习近平总书记在视察武汉重型机械厂时指示:“工业化很重要,我们这么一个大国要强大,要靠实体经济,不能泡沫化。自力更生任何时候都不能少,我们自己的饭碗主要要装自己生产的粮食。”我国是工业遗产大国,拥有数千处成规模的工业遗产,它们反映了中华民族不断创新、与时俱进、自力更生、艰苦奋斗的艰辛历程,可以说,“以文化人”离不开工业遗产。

从历史角度看,无论是近代史中的洋务运动,还是党史中的工人运动;无论是新中国建设史当中的“三线工程”“一五六项工程”,或者是改革开放时期的蛇口工业区、浦东工业区等等,这些工业遗产都见证了中华民族伟大复兴的壮丽征程,是中国现代化的见证,对于今日我们创新精神、自强意识与自立品格的培育,有着重要的积极作用。

如何将这些工业遗产寓教于乐地活化、改造为城市更新的博物馆、文创园、购物中心等满足人们美好生活需求的公共空间,这既涉及到城市规划、文化产业建设工作,更与“以文化人”息息相关。

工业遗产与我国近代史密切相关

以工业遗产丰富文旅融合内涵,打造以中国工业史为主线的文旅产品。长期以来,在自然和历史文化遗产备受关注的同时,人类发展长达数百年的工业文明却被忽视。工业遗产作为工业生产活动遗留下来的遗产文化,其本身蕴含着丰富的文化旅游资源。以工业文明为产品的工业遗产旅游,属于文化遗产旅游的范畴,能满足游客的文化旅游需求。就国内来说,工业遗产与我国近代发展史密切相关,甚至可以说我国的现代化历程就是一部工业史。在参观工业遗产的过程中,从工业生产经济发展的角度重新审视中国近代历史,事实上也完成了游客自身对中国近代史的一次知识重构。

另一方面,在进行工业文化旅游的过程中,游客通过游览工业生产活动的遗迹,深刻体会我国工业化的发展进程,感受中国人民在现代化进程中奋勇赶超的精神。游客在游览过程中,可以亲身体验工业生产活动。如“安源煤矿研学旅游”项目便是一例,游客换上煤矿工人的工服,乘坐小火车深入煤矿挖采区,体验矿工的生产生活。当年的建设者能够在这种环境中唤起过去熟悉的回忆,从而寻求一种认同感和心灵的慰藉;青少年则可以通过实地考察和体验,深刻感受工业生产的神圣和荣耀。这种深度沉浸式的体验参与,能够激发旅游者强烈的自我感召意识,起到较好的文化教育功能,让参与者回忆、体验,从而牢记先辈创业的经历,在新时代继承艰苦奋斗的价值观。

工业遗产是中国近现代社会发展不可或缺的物证,

其承载的社会发展信息特别丰富。通过工业遗产的保护利用既能够彰显历史,又能够使得城市在现代化中增添复古情怀,在历史传承中凝聚城市精神。工业遗产旅游所具备的寓教于游、“以文化人”的价值功能,正是文化旅游融合的重要内涵之一。为了充分发挥工业遗产旅游丰富文旅融合内涵的现实意义,需要进一步打造以中国工业史为主线的文旅产品。深度挖掘工业遗产的历史价值和精神内涵,并以此开发特色工业文化旅游产品,结合虚拟科技手段等,丰富工业遗产旅游的呈现形式,打造如沉浸式文旅体验、矿工工作体验、设备操作学习等,让参与者深入体验工业时代的生产生活,打造有影响力的文化品牌,通过文旅融合的方式,充分发挥工业遗产“以文化人”的教育功能。

工业遗产旅游开发的N种模式

以文旅融合促进工业遗产活化更新,推动工业遗产服务于社会教育。工业遗产作为文化遗产的一部分,需要采取活化更新的保护策略,在保护中开发、在开发中保护。基于文旅融合和全域旅游的发展大趋势大背景,对于中国工业遗产资源的保护开发和活化更新,首先应该建构代表不同历史背景的中国工业遗产群,如洋务运动工业遗产群、工人运动工业遗产群、新中国建设期工业遗产群与改革开放工业遗产群等,以工业遗产群的形式,实现工业遗产旅游资源的全方位整合,创新工业旅游产业链,构建区域级工业遗产文化旅游服务网络。以此为基础,依托工业遗产群,建设一批高科技、高显示度与高创意附加值的博物馆或展览馆,以文旅融合为路径,切实推动工业遗产服务于社会教育。

具体来说,目前工业遗产旅游主要有以下几种开发模式:博物馆模式、主题公园模式、工业生产体验馆模式、创业产业基地模式、与购物旅游相结合的综合开发模式等。博物馆模式主要是充分利用矿区现有遗产资源,保持原有大型生产设施,并增加历史介绍等展览内容。主题公园模式则是将废弃厂房进行开发,在保留原有厂房风格的基础上,融入娱乐设施和休闲场所,将矿区开发为综合性娱乐旅游区,构建具有后工业风格特色的主题娱乐公园。工业生产体验馆模式则是还原工业生产场景,组织工业生产体验活动,打造沉浸式的旅游体验。另外,目前工业遗产开发也应该注重开发方式向有机整合的多模式发展,同时融入创意产业开发,对工业遗产资源进行再生产再开发,赋予其附加值,实现工业遗产的功能转换和创意提升。

以德国鲁尔区为例,为扭转老工业区的衰落,德国政府不断调整鲁尔区产业结构,充分发掘工业遗产的再利用价值,将倒闭的工厂厂区改造成为充满文化教育氛围的露天博物馆、展览厅、科研院所、歌剧院甚至生活办公场所,导游由原工厂工人志愿者承担,使其更富有真

马文化:一个极好的文旅题材和抓手

围绕《中国马文化产业蓝皮书》,全国各级马文化领域的专家学者相聚探讨马文化产业跨界融合发展的可行性路径与未来发展方向。

甘坑客家小镇“IP Town”模式是如何炼成的?

P11

深圳甘坑客家小镇作为“IP Town”模式全国首个文旅融合先导区试点,其场景规划、开发路径、运作经验对特色小镇开发极具参考价值。

文化景观搭建:文旅融合发展的新机遇

P12

文化景观搭建就是文旅深度融合的承载核心。多年潜心研究文旅融合和数字经济转型的“导演”卫青,为何坚定这一观点?

实感和历史感。弗尔克林根铁工厂作为西欧和北美地区唯一保存完好的综合性铁工厂遗址,已被收入到《世界遗产名录》。为了保护这一工业遗产,埃森矿业同盟工业区将其又改造成了工业遗址公园,融入了一些生产体验项目,构建了一些娱乐休闲区域。如今鲁尔区工业文化路线已被开发成一条成熟的旅游路线,总长400公里,连接区域内十余座城市,成为外地游客游览参观和本地居民休闲娱乐的重要场地。

将工业文化遗产变“负”为宝

文旅融合推动工业遗产保护与城市空间再造,重塑城市文化符号。作为后发优势国家,我国不少工业遗产位于市中心,这些工业遗产曾经一度作为老国企废弃厂房这一“负资产”存在,曾经被视为城市更新发展的绊脚石。事实上,工业生产是城市发展的命脉,工业建筑影响到城市的面貌,并在很大程度上影响着城市生活和城市特征的变化。

作为城市历史的遗迹或者见证,工业遗产通过自身变迁和物质存在,记载着城市过往的历史,进行有效的工业遗产保护正在成为有效推动城市发展更新的重要方式。习近平总书记在上海杨浦滨江考察时,称赞其从昔日的“工业锈带”变成了如今的“生活秀带”。徐州潘安湖,曾经连片的采煤塌陷区,脱胎换骨为“城市之肺”;无锡“华莱坞”,由钢厂蜕变成国家数字电影产业园,成为城市时尚新名片;南京长江岸线的二桥和三桥间的生产线全部退出,打造35公里的“南京外滩”……从“锈带”到“秀带”的转化,正是工业遗产保护与城市空间再造相结合的生动注脚。

如英国利物浦阿尔伯特船坞工业遗产改造,整个船坞分为外部空间展示区、内部空间展示区、功能转换区三部分。码头空地上保留了用来加热焦油的锅炉和牵动船只的绞盘,成为主题鲜明的雕塑作品。仓库区内有著名的泰特美术馆,其典型的斯特林风格被视为英国北方的文化标志,建筑外部保留的刻字册,能唤起人们对于这一码头上的船运公司的记忆。原来船坞的交通管理处现在是英国最大的电视公司之一格兰纳达电视台的新闻工作室。曾经的船坞液压泵站,现在被开发为旅馆和酒吧,领航楼和打捞棚则成为利物浦生活博物馆。用旅游开发的思路对工业遗产进行城市空间布局,同时赋予其丰富的工业文化内涵,这既是对城市空间再造的优化,同时也为社会文化教育起到了助推作用。

由此可见,文旅融合是推动工业遗产保护与城市空间再造,将工业文化遗产变“负”为宝,推动城市文化符号建构的重要路径。一方面,需要结合城市发展情况,将工业遗产保护和旅游开发的规划,纳入城市总体规划和文化旅游规划之中,推进城市用地功能调整,逐步形成完善、科学、有效的工业遗产地保护和开发管理体系。另一方面,将工业文化融入城市空间打造,利用相互联系的线性街道网络模式,将散落的工业遗产空间形成连续的旅游路线,渗透到工业城市公共生活空间,让公众感知工业生产空间的连续性和时间的共存性,构建城市文化旅游吸引物,形成自强精神与创新意识的城市文化符号,在城市空间氛围的渗透之中起到社会教育作用。

让文化街区“唤醒”工业遗址新活力

打造特色工业文化街区,以文化服务于基层社会治理。我国诸多工业遗产是“企业办社会”的产物,工业遗产社区化非常明显。在新中国成立后的计划经济体制下很长时间采取“工厂办社会”的城市化模式,工厂和其附属的工人社区可以看作一个小型的工业城镇。然而随着改革开放后计划经济的解体,很多曾经辉煌一时的老厂开始衰败甚至走向破产。工厂的衰退往往伴随着工人社区的衰败——建筑破败、公共环境杂乱、居民生活贫困、社区归属感降低。沈阳铁西区采取将工业企业搬迁至郊区、工业地块高强度开发为商品房出售的改造方案,这一方案虽然改造了社区的外观,并让开发商短时间内获得较大收益,但是工厂对于社区的粘合作用被严重破坏,整个区域在工业时代的文化记忆和身份认同逐渐消失。

(下转第12版)